

坚持稳中求进 狠抓改革落实

■人民日报评论员

经济稳，人心稳，大局稳。

“前三季度，经济运行总体平稳，稳中有进，继续保持在合理区间。”10月31日，中共中央政治局召开会议，分析研究当前经济形势和经济工作。会议充分肯定了今年以来我国经济社会发展取得的成就，对下一步经济工作作出重要部署、提出明确要求，为我们坚定信心、锐意进取，科学把握经济发展大势、推动经济社会持续健康发展，指明了前进方向，提供了重要遵循。

总体平稳，稳中有进。这是前三季度我国经济运行特点。今年以来，面对异常复杂严峻的国际形势和国内艰巨繁重的改革发展任务，全党全国各族人民在以习近平

同志为核心的党中央坚强领导下，落实高质量发展要求，不断深化改革开放，积极应对困难挑战，前三季度国内生产总值同比增长6.7%，经济在高基数基础上增速继续位于世界主要经济体前列。从经济增长、就业、物价、国际收支、企业利润、财政收入、劳动生产率等主要指标看，我国经济运行都处于合理区间，国际货币基金组织和世界银行对中国经济持续发展给予了高度评价。改革红利的持续释放，新旧动能的加快转换，经济结构的持续优化，以及支持民营经济发展，实施促进金融市场健康发展的一系列措施，提振了市场信心，更增强了中国经济发展的底气。

在看到“稳”、把握“进”的同时，我们也要清醒地看到“变”、抓住

“变”。当前，我国经济运行稳中有变，经济下行压力有所加大，部分企业经营困难较多，长期积累的风险隐患有所暴露。对此，一方面要看到，当前我国经济形势是长期和短期、内部和外部等因素共同作用的结果。我国经济正在由高速增长阶段转向高质量发展阶段，外部环境也发生深刻变化，一些政策效应有待进一步释放。另一方面，必须高度重视经济运行存在的突出矛盾和问题，增强预见性，及时采取对策，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，加大改革开放力度，抓住主要矛盾，有针对性地加以解决。

唯物辩证法认为，外因是变化的条件，内因是变化的根据，外因通过内因而起作用。解决我国经济运

行存在的突出矛盾和问题，关键在于切实办好好自己的事情，把外部压力转化为推进改革开放的动力。各地区各部门要坚定贯彻党中央决策部署，按照这次会议的要求，坚定不移推动高质量发展，实施好积极的财政政策和稳健的货币政策，做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作，有效应对外部经济环境变化，确保经济平稳运行。以中国经济持续健康发展的确定性，有效应对世界经济的不确定性，我们有这个条件，也有这个能力。

众人拾柴火焰高。解决我国经济运行存在的突出矛盾和问题，必须坚定不移坚持“两个毫不动摇”，促进多种所有制经济共同发展。回望40年改革开放的壮阔历程，正是由于公有制经济和非公有制经济相

互促进、共同发展，才极大地激发了各类市场主体活力，让中国经济发展取得举世瞩目的成就。各地区各部门要坚定贯彻党中央决策部署，按照这次会议的要求，研究解决民营企业、中小企业发展中遇到的困难；围绕资本市场改革，加强制度建设，激发市场活力，促进资本市场长期健康发展；继续积极有效利用外资，维护在华外资企业合法权益。

“社会主义是干出来的，新时代也是干出来的。”最强的力量就是说到做到，最好的落实就是一抓到底。改进作风，狠抓落实，积极应对稳中有变的新问题新挑战，让已经出台的各项政策措施尽快发挥作用，我们一定能引领我国经济航船劈波斩浪、行稳致远。

(新华社北京10月31日电)

中国将接任联合国安理会轮值主席

据新华社北京10月31日电（记者马卓言）外交部发言人陆慷10月31日表示，中国将从11月1日起正式接任联合国安理会11月份轮值主席，作为轮值主席，中方将推动安理会根据《联合国宪章》宗旨和原则，积极推进地区热点问题政治解决进程，为维护国际和平与安全发挥重要作用。

陆慷说，联合国安理会是二战后确立的集体安全机制的核心，是全球安全治理的重要平台。“当前，国际和平与安全形势面临复杂挑战。作为11月安理会轮值主席，中方将推动安理会根据《联合国宪章》宗旨和原则，秉持客观公正，保持团结合作，采取有效行动，积极推进地区热点问题政治解决进程，为维护国际和平与安全发挥重要作用。”

十九届中央第一轮巡视整改进展情况全部公布

据新华社北京10月31日电（记者朱基敏）中央纪委国家监委网站10月31日公布了十九届中央第一轮巡视的山东和统计局的整改进展情况。至此，十九届中央第一轮巡视的30个地方和单位整改进展情况全部公布。

外交部：敦促美方停止与台湾进行官方往来和军事联系

新华社北京10月31日电（记者马卓言）针对台湾当局所谓“副防长”赴美国参加“美台国防工业会议”一事，外交部发言人陆慷31日表示，中方敦促美方停止与台湾方面进行任何形式的官方往来和军事联系，停止售台武器。

在当日例行记者会上，有记者问：据报道，台当局所谓“副防长”10月下旬赴美国马里兰州参加年度“美台国防工业会议”。美国国防部官员参加会议并发言。中方对此有何评论？

陆慷说，中方坚决反对美国同台湾方面开展任何形式的官方往来和军事联系，这一立场是一贯的、明确的。

“我们敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止与台湾方面进行任何形式的官方往来和军事联系，停止售台武器。希望美方慎重处理涉台问题，以免损害中美关系和台海和平稳定。”他说。

南沙大气环境综合监测站全面建成

新华社北京10月31日电（记者高敬）生态环境部新闻发言人刘友宾31日说，南沙大气环境综合监测站全面建成。

在生态环境部当天举行的例行新闻发布会上，刘友宾表示，为全面反映南海地区空气质量状况，提升南海地区生态环境保护能力和水平，服务南海地区国家和民众，通过几年的努力，南沙大气环境综合监测站已全面建成，具备PM2.5、PM10、SO2、NO2、CO和O3等6项常规指标，CO2和CH4等2项温室气体指标，颗粒物组分（黑炭）以及气象五参数和能见度，共15项指标监测能力，初步形成南海地区空气质量监测与气候变化观测相结合的综合监测体系，标志着南海地区大气环境综合监测迈出坚实的一步。

南沙群岛永暑礁、渚碧礁、美济礁海洋观测中心正式启用

新华社北京10月31日电（记者刘诗平 王立彬）自然资源部南沙群岛永暑礁、渚碧礁、美济礁海洋观测中心31日正式启用。

为加强南海资源生态保护，有效提供海上公共服务，自然资源部积极履行自然资源资产所有者职责，完成了南沙群岛永暑礁、渚碧礁、美济礁三个海洋观测中心的建设任务，正式启动运行。

记者从自然资源部了解到，南沙群岛永暑礁、渚碧礁、美济礁海洋观测中心将重点开展以下工作：——海洋预报和灾害警报。每天在海洋预报网(nh.hyyb.org)发布72小时海洋预报和海洋灾害警报，并同步发送至过往船只、涉海企事业单位和有关部门。

——海啸监测预警。海啸监测数据将定期提供联合国教科文组织南中国海区域海啸预警中心，为沿海地区快速应对争取时间。

——海岛及周边海域生态系统监测。通过人工、遥感、在线等手段，对南海岛礁及周边海域典型生态系统实施常态化监测，定期评估健康状况，及时发现异常情况，为实施有针对性的保护与管理提供支撑。

南沙群岛永暑礁、渚碧礁、美济礁海洋观测中心的启用，进一步健全了全球海洋观(监)测体系，提高了南海海上公共服务能力，丰富了南海地区自然资源保护与管理的基础手段。

中央政治局会议释放当前经济运行五大信号

如何有针对性地解决经济运行中的突出矛盾和问题？面对外部经济环境变化，如何确保经济平稳运行？中共中央政治局10月31日召开会议，分析研究当前经济形势，部署当前经济工作，释放出坚定不移推动高质量发展的五大信号。

信号一

抓住经济运行主要矛盾 有针对性地加以解决

“前三季度，经济运行总体平稳，稳中有进，继续保持在合理区间。”会议在肯定今年以来经济发展成绩的同时，强调当前经济运行稳中有变，经济下行压力有所加大，部分企业经营困难较多，长期积累的风险隐患有所暴露。对此要高度重视，增强预见性，及时采取对策。

“这是关键时期召开的关键性会议。”中国国际经济交流中心研究员王军说，会议继续强调经济运行稳中有变，直接提出经济下行压力加大、企业经营困难等现实问题，问题导向鲜明，政策更有针对性、更加务实。

当前我国经济持续健康发展，但与此同时，历史上积累的各种风险和问题正不可避免地水落石出。面对经济运行存在的突出矛盾和问题，会议强调，要坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，加大改革开放力度，抓住主要矛盾，有针对性地加以解决。

信号二

切实办好好自己的事情 推动高质量发展

发展环境越是复杂，越要保持沉着。会议提出，实施好积极的财政政策和稳健的货币政策，做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作，有效应对外部经济环境变化，确保经济平稳运行。

在财政政策方面，财政部部长刘昆说，要提高政策的前瞻性、灵活性、有效性，在扩大内需和结构调整上发挥更大作用。在货币政策方面，中国人民银行行长易纲则表示，要前瞻性地做好相关政策储备，保持流动性合理稳定，促进市场的健康平稳发展，营造良好的经济金融环境。

“中央在政策工具上还有相当的空间，能够支持中国经济在较为动荡的全球经济环境中保持稳定增长。四季度财政和货币政策总体基调不会变，在执行层面会更加注重政策协调。”北京大学光华管理学院副教授颜色说。

下半年以来，一系列围绕“六稳”的政策措施接连出台。国家统计局新闻发言人毛盛勇说，要加大“六稳”政策的落实力度，努力用国内的不确定性来有效对冲外部不确定性的影响，保持经济平稳运行的发展态势。

发展环境越是复杂，越要保持定力。会议强调，要切实办好好自己的事情，坚定不移推动高质量发展。

颜色认为，根本上还是要深化改革和扩大开放。在改革方面，要进一步深化财税、金融、国有企业等领域改革；在开放方面，要进一步创造公平竞争环境，促成外资重大项目的落地。

保持经济平稳运行，要守好民生底线。会议指出，做好冬季各项民生保障工作，特别要保障好群众温暖过冬，保障农民工工资及时足额发放，抓好安全生产，加强自然灾害防治，确保社会大局稳定。

信号三

研究解决民营企业、中小企业发展遇到的困难

会议强调，要坚持“两个毫不动摇”，促进多种所有制经济共同发展，研究解决民营企业、中小企业发展中遇到的困难。

今年以来，民间投资增速持续快于全部投资，民营经济活力不断增强。但与此同时，经济运行下行压力加大，民营企业、中小企业发展面临一些

信号四

加强资本市场制度建设 激发市场活力

会议强调，围绕资本市场改革，加强制度建设，激发市场活力，促进资本市场长期健康发展。

专家认为，这凸显了资本市场在宏观经济运行中扮演的不可替代的角色，下一步要着力在优化资源配置、发现市场价值等方面发挥更大作用。

今年以来，受多重因素影响，我国资本市场出现波动。“大力发展和改革资本市场是

国家发展改革委新闻发言人孟玮说，下一步要突出问题导向，切实为民营企业解忧纾困。下大力气破除民间资本进入重点领域隐性障碍，取消各类阻碍民间投资的不合理附加条件。鼓励地方通过建立民营企业贷款风险补偿机制，开展“银税互动”等多种方式，加大对民营企业融资支持力度。

“政策稳，企业才能预期稳、信心足。”国务院发展研究中心企业研究所所长马骏建议，一方面要进一步减税降费为企业减负；另一方面，要加大政策统筹协调力度，提高政策稳定性和透明度。中央各项扶持政策，关键是落到实处让企业切身有感。

信号五

继续积极有效利用外资 维护在华外资企业合法权益

措施，能更好稳定外企对华投资的信心。”

出台新版外商投资负面清单，降低汽车、药品、日用品等进口关税，设立海南自贸试验区，首届中国国际进口博览会即将召开……今年以来，一系列开放政策相继落地，效应逐步显现，前三季度我国吸引外资稳步增长。

会议指出，要改进作风，狠

为经济高质量发展注入金融资源。

银河证券首席经济学家刘锋认为，应该通过短期和长期措施为市场注入更多的信心。一方面，从短期看需要帮助一批真正优质的上市公司渡过难关，恢复市场对上市公司盈利能力与资产负债状况的信心；另一方面，尽快深化体制机制改革，重塑经济金融可持续发展的内生动力。

会议强调，要改进作风，狠

国办印发《关于保持基础设施领域补短板力度的指导意见》 10项配套措施聚焦重点领域短板 加快推进重大项目

《指导意见》提出了10项配套政策措施

新华社北京10月31日电 近日，国务院办公厅印发《关于保持基础设施领域补短板力度的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

《指导意见》指出，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，聚焦关键领域和薄弱环节，保持基础设施领域补短板力度，进一步完善基础设施和公共服务，提升基础设施供给质量，更好发挥有效投资对优化供给结构的关键性作用，保持经济平稳健康发展。

《指导意见》明确，要聚焦脱贫攻坚、铁路、公路水运、机场、水利、能源、农业农村、生态环保、社会民生等重点领域短板，加快推进已纳入规划的重大项目。

